

顶住美国压力 G20约堡峰会通过联合宣言

新华社约翰内斯堡11月22日电 (记者 白前 新华社)二十国集团(G20)领导人第二十次峰会22日在南非约翰内斯堡开幕。南非国际关系与合作部长罗纳德·拉莫拉在当天下午召开的记者发布会上表示,与会各方已就会议核心议程达成共识,并通过《二十国集团领导人约翰内斯堡峰会宣言》。

这是G20峰会首次于开幕当日通过联合宣言。会议前夕,美国驻南非大使馆照会南非政府,重申美方不会参加

此次峰会,并反对在未经美方同意下“以二十国集团共识为前提发表任何峰会成果文件”。南非政府随即表示,美方已因抵制峰会而失去“发言”资格,南非不会屈服于美方胁迫。

峰会宣言共包含122条内容,强调通过多边合作应对全球挑战,并呼吁加强对发展中国家的支持,以推动包容性增长与可持续发展。

南非总统发言人文森特·马格韦尼亚当天在接受新华社记者采访时表示,

宣言的顺利通过表明各国正以实际行动加强协作、支持多边主义。他强调,世界是休戚与共的大家庭,任何国家在追求发展目标的进程中都不可独行。此次峰会也再次彰显了多边主义的重要性。

美国是下一任G20轮值主席国。此前据媒体报道,美方计划仅派驻南非大使馆临时代办出席轮值主席国交接仪式,遭到南非政府拒绝。马格韦尼亚表示,这一安排对于南非来说“不可接受”。

在被问及与美国的轮值主席国交接安排时,拉莫拉指出,鉴于美方未按外交惯例派出相应级别代表参会,南非不会在峰会现场举行轮值主席国交接仪式。他强调,美国作为G20成员,理应由国家元首或部长级官员参加峰会。

拉莫拉表示,南非始终秉持开放与友好态度,愿与美方继续保持合作。交接仪式将于峰会结束后在南非国际关系与合作部举行,也可在美方提出请求后,于南非境内其他适当地点进行。

美乌欧就28点新计划在瑞士举行会谈 对于美国提出的28点,各方分歧明显



当地时间11月22日,一架乌克兰军用飞机降落在瑞士日内瓦机场。乌克兰和美国官员将在此举行会议,讨论华盛顿结束俄乌冲突的计划。

CFP供图

针对美方就结束俄乌冲突提出的28点新计划,美国、乌克兰、欧盟及英法德三国代表11月23日在瑞士日内瓦举行会谈。

美国国务卿鲁比奥、美国中东问题特使威特科夫代表美方出席此次会谈,乌克兰代表团由乌总统办公室主任叶尔马克率领。此外,法国、德国和英国的国家安全顾问以及欧盟代表也参加磋商。

针对这28点新计划,美国、俄罗斯、乌克兰和欧洲多国近日分别作出表态,各方立场存在明显分歧。

乌克兰 努力体面地结束冲突

乌克兰总统泽连斯基22日签署法令成立乌克兰代表团,团长为乌克兰总统办公室主任叶尔马克,成员包括乌克兰国家安全与国防委员会秘书乌梅罗夫、国防部情报总局局长布达诺夫、武装部队总参谋长格纳托夫、对外情报局局长伊瓦先科、外交部第一副部长基斯利察等。

叶尔马克在23日上午的会谈结束后在社交媒体上发文说,乌方与英法德三国代表举行了“第一次会议”,接下来将与美方代表团会谈,乌方“抱着非常建设性的态度”。他还表示,当天计划举行一系列不同形式的会谈。

乌克兰总统泽连斯基当天通过社交媒体表示,期待各方能保持建设性态度,达成积极结果。

据多家美媒报道,美国副总统万斯21日与乌克兰总统泽连斯基通电话,就该方案讨论近一个小时。这是28点新计划内容披露以来,美乌两国围绕该方

案进行的最高级别接触。泽连斯基随后在社交媒体上发文说,乌克兰“同意与美国、欧洲在国家安全事务助理层面开展合作,使和平之路真正可行”。

泽连斯基当天还发表视频讲话说,乌克兰正承受前所未有的压力,面临艰难选择:要么失去尊严,要么失去一个关键伙伴;要么接受“困难”的28点新计划,要么面临最严酷的冬季及随之而来的危险。他还说,乌方将同美方及所有伙伴冷静合作,一道寻求建设性解决方案,提出乌方观点和替代选项。

乌克兰国家安全与国防委员会秘书乌梅罗夫22日在社交媒体发文说,未来几天,美乌两国高级别官员将在瑞士就和平方案的可能要点展开磋商,“乌方对自身利益有非常清晰的认识”。

特朗普 乌克兰需27日前接受

美国阿克西奥斯新闻网站20日发布特朗普政府起草的结束俄乌冲突28点新计划草案的完整内容。根据这项计划,俄与乌、欧洲结盟互不侵犯协议,俄把对乌和欧洲的非侵略政策写入法律;乌获得可靠安全保障,军队规模限制在60万人以内;北约不再扩张,不在乌驻军,欧洲战斗机将驻扎在波兰。

计划内容显示,乌军从其目前控制的顿涅茨克州部分地区撤出,该撤离区将被视为中立的非军事缓冲区。在核问题上,美俄同意延长不扩散和控制核武器相关条约的有效期。乌同意按照《不扩散核武器条约》成为无核国家。在战后重建问题上,美乌合作开发和运营天然气基础设施;分阶段、逐案商

定解除对俄制裁;美俄签署在能源、稀土金属开采等领域长期合作协议等。俄罗斯被冻结资产中,将有1000亿美元投资于美国主导的乌克兰重建和投资项目,美国将获得该项目50%的利润。

美国总统特朗普21日在接受美媒采访时表示,希望乌克兰最晚本月27日接受美国就结束俄乌冲突提出的28点新计划。有可能会视情况延后,但27日是一个“合适”的日期。

俄罗斯 可能作为最终和平方案的基础

按照美国媒体的说法,28点新计划由白宫近期秘密起草并与俄罗斯讨论,要求乌克兰从其目前控制的顿涅茨克部分地区撤军,其多项内容此前一直为乌方所拒绝。

据克里姆林宫网站发布的消息,俄罗斯总统普京21日与俄联邦安全会议常务委员开会时说,俄方已通过与美国政府现有沟通渠道收到该方案的文本,“我认为它可能作为最终和平解决方案的基础”。

俄罗斯负责对外投资和经济合作事务的总统特别代表基里尔·德米特里耶夫22日在社交媒体发文说,美国支持的和平方案提议解除制裁并让俄重新融入世界经济,而欧洲方面却想再给乌克兰1000亿欧元,以延续战争。

欧洲 28点新计划“需进一步完善”

正在南非约翰内斯堡参加二十国

集团领导人峰会的德国总理默克尔22日表示,结束乌克兰危机必须得到乌克兰及其欧洲伙伴的同意,“不能由大国越过当事国擅自决定”。只有在乌克兰及欧洲国家同意的前提下,才可能实现停火与和平。乌克兰危机的结果关乎欧洲整体安全。

在二十国集团领导人约翰内斯堡峰会期间,多位欧洲领导人22日发表联合声明,指出美国就结束俄乌冲突提出的28点新计划“需进一步完善”,并重申国际边界不应被武力改变的原则。

据欧盟委员会当天发布的联合声明,欧洲理事会主席科斯塔、欧盟委员会主席冯德莱恩、德国总理默克尔、法国总统马克龙、英国首相斯特默等欧洲领导人表示,28点新计划草案中有“对实现公正持久和平至关重要的内容”,但“需进一步完善”。

声明再次重申了此前欧洲领导人反复强调的解决乌克兰问题的原则:“不应以武力改变边界”。声明还对28点新计划中限制乌克兰武装力量的条款表示关切,称“这将使乌克兰在未来容易遭受攻击”。声明还说,涉及欧盟和北约的相关条款需要分别得到欧盟和北约成员国的同意。

波兰公开抱怨美方未征求欧洲方面的意见。波兰外交部长西科尔斯基20日说:“受到影响的是欧洲安全。我们期待被征求意见。”波兰国防部长科西尼娅克-卡梅什22日对媒体说,28点新计划“完全是美俄之间的接触……未经过与欧洲领导人或北约磋商”。

(本报综合新华社消息)

俄罗斯副外长表示——

俄美元首再次会晤“仍在议程中”

新华社北京11月23日电 俄罗斯外交部副部长谢尔盖·里亚布科夫接受俄罗斯媒体采访时表示,俄罗斯总统普京和美国总统特朗普再次举行会晤一事仍在议程中,俄方需要确保新的会晤“有意义”。

里亚布科夫说,俄方认为双方不能偏离普京与特朗普先前在美国阿拉斯加州安克雷奇会晤时达成的框架,希望美方采取必要行动为两国元首再次会晤创造条件。

普京和特朗普8月在安克雷奇会晤,双方对这次会晤评价积极,但未就俄乌停火等问题达成协议。10月16日,特朗普与普京通话后宣布他们将在匈牙利首都布达佩斯再次会晤。然而,特朗普同月22日宣布他已取消与普京的会晤计划,原因是“感觉时机不对”,会晤“无法达成目标”。普京次日表示,布达佩斯

会晤计划应被视为延后举行而非完全取消,并强调该会晤是由美方主动提议。

特朗普本月21日说,他希望乌方最晚本月27日接受美方就结束俄乌冲突提出的28点新计划。普京同日表示,俄方已通过与美方现有沟通渠道收到该方案的文本,“它可能作为最终和平解决方案的基础”。普京次日表示,布达佩斯

贝伦气候大会闭幕 各方展现绿色转型决心

新华社巴西贝伦11月22日电 (记者 陈昊佺 周永德)在巴西贝伦举行的《联合国气候变化框架公约》(以下简称《公约》)第三十次缔约方大会(COP30)经过“加时”后于22日闭幕,大会达成为《全球动员、团结协作应对气候变化挑战》的政治文件,展现了各方合作推进绿色低碳转型的决心。

这份文件涵盖减缓、适应、资金、国际合作等方面内容,将推动《巴黎协定》的继续实施。《公约》秘书处执行秘书斯蒂芬在闭幕全体会议上表示,这次大会说明全球希望通过合作应对气候变化,会议达成的文件宣告,全球向低排放和气候韧性社会的转型不可逆转,是未来大势所趋。

本次大会原计划21日闭幕。但21日晚,由于多个缔约方对部分核心议题未达成共识,会议进入“加时”阶段。大会主席多拉戈当天表示,美国退出《巴黎协定》给本届大会进程带来巨大挑战。会议达成的文件指出,发达国家在应对气候变化的雄心和行动方面与预期目标存在差距,在资金方面应继

续根据《公约》下的现有义务为发展中提供支持。

中国代表团团长、生态环境部副部长李高在接受新华社记者采访时说,贝伦气候大会能够达成这份文件实属不易,这展现了缔约方团结合作、共同应对气候变化的强烈政治意愿,表明全球绿色低碳转型已成为世界大势、时代潮流、人心所向。中国宣布的国家自主贡献中“力争做得更好”这句话,被各方所接受,成为国际共识。

李高介绍,中国坚持多边主义,推动大会取得了多项成果,包括:坚持共同但有区别的责任原则,维护《巴黎协定》的制度安排,特别是国家自主贡献制度;气候多边进程中首次纳入了反对单边措施的相关机制;建立了公正转型的工作机制。此外,中国还与其他发展中国家共同努力,推动发达国家增加对发展中国家适应资金的支持,为大会取得积极成果作出了重要贡献。

大会文件显示,土耳其将主办《公约》第三十一次缔约方大会(COP31),同时由澳大利亚派代表担任谈判主席。

数名美国官员称美要对委“动手” 多国停飞委内瑞拉航班

据新华社北京11月23日电 路透社22日援引数名匿名美国官员的话报道,美国已准备好于近日对委内瑞拉发起“下一阶段行动”,目标选项包括推翻委总统马杜罗领导的政府。由于美方已提前就“飞越委内瑞拉领空”的安全风险发出警告,多家国际航空公司宣布暂时停飞委航班。

美国联邦航空局21日向多家重要航空公司发出警告,鉴于“安全局势恶化”以及“委境内和周边军事活动加强”,任何民航客机飞越委内瑞拉领空都会“面临危险境况”,各航企需“谨慎行事”。

瑞典24小时飞行雷达网站及委内瑞拉主要机场——迈克蒂亚机场和西蒙·玻利瓦尔国际机场官网的信息显示,多家航司22日取消了委内瑞拉的航班。巴西戈尔航空公司、哥伦比亚航空公司和葡萄牙航空公司取消了22日

从委内瑞拉首都加拉加斯出发的航班。西班牙航空公司将于24日开始取消飞往加拉加斯的航班。

路透社22日援引两名不愿公开姓名的美国政府官员的话报道,作为“下一阶段行动”的前奏,美国可能先对委采取“秘密行动”,不排除“推翻马杜罗政权”。美国政府还计划于24日以涉嫌参与向美国输出毒品为由,将委内瑞拉贩毒集团“太阳集团”列为“外国恐怖组织”。

美国政府指称马杜罗领导“太阳集团”,后者否认这一说法并指责美国意图通过军事威胁在委策动政权更迭,在拉美强化军事扩张。

多家外媒认为,将“太阳集团”列为“外国恐怖组织”,或预示美方将对委政府展开军事行动。特朗普表示,依据这一认定,美国可对委境内关联马杜罗的资产和基础设施实施打击。

以军空袭加沙致上百人死伤 哈马斯连发声明谴责



11月22日,在加沙地带北部加沙城,人们查看被以色列空袭炸毁的汽车。 新华社/法新社

据新华社加沙11月22日电 (记者 赵伟宏 黄泽民)巴勒斯坦加沙地带卫生和民防部门消息显示,以色列22日对加沙地带多地发动空袭,造成至少22人死亡、83人受伤,伤亡人数可能进一步上升。以方称,空袭是对加沙南部以色列士兵遭枪击的回应。

加沙地带民防部门发言人巴萨勒说,以军空袭目标包括居民住宅和一辆民用车辆,伤亡人员以妇女儿童居多。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)下属武装派别卡桑旅证实,其武器制造部门负责人阿拉·哈迪迪在空袭中身亡。

以色列总理府当晚发表声明,称哈马斯再次违反停火协议,派一名武装人员进入以方控制区袭击以军士兵。作

为回应,以军发动空袭,炸死5名哈马斯高级成员。

哈马斯当天连发数条声明,谴责以色列,呼吁斡旋加沙停火的美国和地区国家负起责任,紧急介入制止以色列“违反人权”的行为。声明称,以色列违反停火协议的行为是有计划的,不仅擅自更改撤军路线,还以“捏造的借口”不断发动袭击和杀戮,导致数百人丧生。

一名不愿公开姓名的哈马斯消息人士告诉新华社记者,尽管以色列不断升级冲突,但哈马斯和其他巴勒斯坦派别仍致力于遵守停火协议。这名消息人士担心,以色列持续杀害加沙平民以及美国不愿施压遏制其行为,可能将局势推向混乱。

美国报告首例人感染 H5N5型禽流感死亡病例

据新华社洛杉矶11月22日电 (记者 谭晶晶)美国华盛顿州卫生部门日前发布公报说,该州一名感染H5N5型禽流感病毒的居民于21日死亡。这是全球首次报告人类感染这种禽流感病毒的病例。

据介绍,这名患有基础疾病的老年人自11月初以来一直接受住院治疗。出于隐私保护,卫生部门未公布患者其他信息。华盛顿大学医学院临床病毒学实验室检测结果显示,患者感染的是H5N5型禽流感病毒。美国疾病控制和预防中心已确认这一结果。

调查显示,患者在自家后院饲养多种家禽。华盛顿州卫生部门在其后院禽类饲养环境中检测到禽流感病毒,认为患者最可能的感染途径是接触家禽、饲养环境或野生鸟类。

据美疾控中心网站介绍,H5型禽流感在全球野生鸟类中广泛传播,并已在家禽和牛奶中引发疫情。从全球范围来看,人类感染的H5型禽流感占据主导地位的是H5N1型毒株,H5N5型的是H5N5型禽流感病毒。美国疾病